
COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO IVINHEMA
Rua: Desembargador Leão Neto do Carmo, s/n, Q-3, S.3, Parque dos Poderes – CEP: 79031-902 – 

Campo Grande – MS - Telefones: (67) 3318-6142 
E-mail: cbhrioivinhema@gmail.com

__________________________________________________________________________________ 

ATA DA 43ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

Aos treze dias do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, às oito horas e trinta minutos, aconteceu a 
43ª Reunião Ordinária do CBH Ivinhema de forma presencial, no Auditório da Universidade Federal 
da Grande Dourados – Dourados/MS. Estiveram presentes os  membros:  Leonardo da Silva Ramos 
(Associação dos Engenheiros Agrônomos da Grande Dourados – AEAGRAN), Ana Luiza Lira Warde 
(Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul – IMASUL), Edvan dos Santos da Cruz (Sindicato 
Rural  de  Sidrolândia),  Lenon Henrique  Lovera  (Fundação para  Pesquisa  e  Difusão de  Tecnologia 
Agropecuária  -  FUNDAÇÃO  MS),  Lenise  Castilho  Monteiro  (Sindicato  Rural  de  Douradina), 
Fernanda  Lopes  de  Oliveira  (Associação  dos  Produtores  de  Soja  de  Mato  Grosso  do  Sul  – 
APROSOJA), Regiane Furtado de Miranda (Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de MS – 
FAMASUL),  Cornelia  Cristina  Nagel  (Prefeitura  Municipal  de  Nova  Andradina),  Maria  Antonia 
Poliano (Colônia dos Pescadores Profissionais Artesanais - Z10), Anniely Martins Lima Guimarães 
(Sindicato Rural de Taquarussu), Adailton Mendes de Lima (Prefeitura Municipal de Rio Brilhante), 
Luciano Cargnin Manfio (Sindicato Rural de Rio Brilhante), Claudio Furukawa (Cooperativa Agrícola 
Sul  Matogrossense  –  COPASUL),  Ana  Beatriz  Paiva  Sá  Earp  de  Melo  (Serviço  Nacional  de 
Aprendizagem Rural  Administração Regional  de MS - SENAR/MS), Paulo Vitor Moreira Romão 
(Secretaria de Estado de Saúde – SES), Edson Odair Figueiredo (Associação das Revendas de Insumos 
e Agrotóxicos de Rio Brilhante – ARARB), Gabriela Faria Conzolino (Secretaria de Estado de Saúde – 
SES), Nayara  Carvalho  (Prefeitura  Municipal  de  Dourados),   Liane  Maria  Calarge  (Universidade 
Federal da Grande Dourados – UFGD), Lucio Damalia (Sindicato Rural de Dourados), Danilton Luiz 
Flumignan  (Centro  de  Pesquisa  Agropecuária  do  Oeste  –  EMBRAPA),  Adriana  Froes  Delgado 
(Prefeitura Municipal de Ponta Porã), Jessica Amaral Henrique (Prefeitura Municipal de Ponta Porã), 
Andreliz Silva Souza (Secretaria de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia 
e Inovação – SEMADESC), Claudia Moreira Borges  (Federação das Indústrias de Mato Grosso do Sul 
–  FIEMS),  Carolina  Alves  Muniz  de  Freitas  (Associação  dos  Produtores  de  Bioenergia  de  MS – 
BIOSUL), Mário José Maffini (Grupo Plantio na Palha – GPP), Jose Assis de Lara Júnior (Prefeitura 
Municipal de Itaporã), Telma Menezes de Araújo (Sindicato Rural de Nova Alvorada do Sul), Bruno 
Andrade Tomasini (Conselho  Regional  de 
Engenharia e Agronomia de MS-CREA/MS), Sidenei Ambrosio Tambosi (Associação dos Engenheiros 
Agrônomos de Rio Brilhante – AEARB), Werner Semmelroth (Sindicato da Indústria da Fabricação do 
Álcool do Estado de MS - SINDAL/MS), Nestor Eberhard (Grupo Plantio na Palha – GPP), Leiva 
Aparecida da Silva Além (Prefeitura Municipal de Sidrolândia), Cleyton Martins Teixeira (Prefeitura 
Municipal  de Sidrolândia),  Gustavo Becker Modesto Silva (Prefeitura Municipal de Caarapó),  José 
Lucas Romero Benito (Agência de Desenvolvimento Cultural e Turístico da Região Vale das Águas); e 
os  convidados:  Anderson  de  Souza  Pinto  (IMASUL),  Divaldir  Fialho  (Prefeitura  Municipal  De 
Ivinhema), Dany Miller Quevedo Martins (FAMASUL), Carulina Gomes de Menezes (IMAM), Tauani 
França Prado (BMGEO), Leonardo Sampaio Costa (Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do 
Sul  –  IMASUL),  Roney  S.  Pedroso  (AIEMS).  Foram  justificadas  as  ausências  de  Érico  Paredes 
(Biosul), Dulcélya Mônica de Queiroz Souza e Flávia Pedron Machado (Empresa de Saneamento de 
Mato Grosso do Sul - Sanesul), Marcos Antonio da Silva Ferreira (AEAGRAN), Germano Coelho 
Ramos Rocha da Silva (Federação dos Povos e Organizações Indígenas de Mato Grosso do Sul – 
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FEPOIMS). Abertura: A Comissão  Eleitoral  do CBH Ivinhema Ana Luiza,  Claudete  e  Leonardo 
Sampaio (Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul), iniciou a reunião, saudando os presentes 
e agradeceu a participação de todos, passando a palavra para Claudete que explanou a pauta e explica 
que a comissão está conduzindo a reunião devido ao vencimento do mandato da diretoria do comitê. 1- 
Posse dos membros – Gestão 2025-2028. Claudete iniciou  a leitura da Ata de Posse dos membros 
indicados via ofício para a gestão 2025-2028 do CBH Ivinhema e avisou a todos que a referida ata será  
publicada posteriormente no site do Imasul. Ana Luiza fez a chamada dos membros para assinatura da 
Ata de Posse. Uma vez assinada a Ata, Claudete explicou a todos que caso alguma prefeitura tivesse 
interesse, mediante justificativa de não participação da Assembleia de Eleição, em participar do comitê, 
poderia manifestar-se nesta reunião. Divaldir, representante da Prefeitura de Ivinhema, se posicionou 
interessado em integrar o CBH Ivinhema, tendo em vista que se inscreveram e foram habilitados, mas 
não puderam participar da Assembleia de Eleição. Diante disso, solicitou que fosse cedida a vaga de 
suplente do município de Nova Andradina, fato que seria analisado pelos responsáveis posteriormente. 
A Prefeitura de Itaporã também se manifestou interessada, apesar de não ter participado da Assembleia. 
Leonardo Sampaio explicou aos membros que essa negociação da vaga pode ser realizada entre si e 
depois comunicada à Comissão Eleitoral.  2 – Palestra – Comitê de Bacia: O que é? O que faz? 
Quais suas competências? Leonardo Sampaio apresenta as legislações federais: Lei nº 9.433, de 8 de 
janeiro de 1997; Resolução nº 5, de 10 de abril de 2000; e a Resolução nº 24, de 24 de maio de 2002, 
bem como as legislações estaduais: Lei nº 2.406, de 29 de janeiro de 2002; Resolução CERH/MS nº 13, 
de 15 de dezembro de 2010 e a Resolução CERH/MS n° 69, de 6 de dezembro de 2021. Explicou que 
os comitês  de bacia  são espaços em que os representantes  da comunidade discutem e deliberam a 
respeito da gestão dos recursos hídricos, compartilhando responsabilidades. Além disso, apresenta a 
composição  do comitê:  poder  público,  sociedade  civil  e  usuários,  que  devem refletir  os  múltiplos 
interesses com relação às águas da bacia. Ele explica as principais competências dos comitês, sendo a 
principal aprovar o Plano de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica. Ademais, arbitrar em primeira 
instância  os  conflitos  relacionados  a  recursos  hídricos;  acompanhar  a  implementação  do  Plano  e 
promover o debate das questões relacionadas aos recursos hídricos da bacia. Leonardo informa que a 
Agência Nacional de Águas (ANA) possui cadernos de capacitação em recursos hídricos que, em seu 
volume 1, explica o que são e o que fazem os comitês de bacia. Então, são apresentadas as unidades de 
planejamento  e  gestão  (UPG)  do  Rio  Ivinhema,  composta  por  25  municípios.  É  informado  aos 
membros que no site do Imasul são disponibilizadas  mais  informações  do comitê  de bacia do Rio 
Ivinhema,  como seus membros,  as atas  de reuniões,  as deliberações  publicadas,  cartilhas,  além do 
Plano  de  Recursos  Hídricos  da  Bacia  Hidrográfica  do  Rio  Ivinhema.  No  que  concerne  ao 
funcionamento do comitê, foi explicado que as convocações serão realizadas com antecedência de 15 
dias  para reuniões  ordinárias  e  de 10 dias  para reuniões  extraordinárias  e  que estão  previstas  três 
reuniões ordinárias ao ano. Outra informação é acerca do quórum: as reuniões serão realizadas com a 
presença de, no mínimo, 11 membros em primeira convocação e 7 em segunda. Foi ressaltado que a 
frequência dos membros nas reuniões é fundamental, tendo em vista que pode ocorrer o desligamento 
de  sua  representação  em  caso  de  não  comparecimento,  sem  devida  justificativa,  a  2  reuniões 
consecutivas ou 3 alternadas. Divulgou-se que os mandatos eletivos terão duração de três anos e que a 
substituição de representantes deve ser realizada via ofício destinado à Secretaria Executiva do comitê. 
O respeito  das  diferentes  opiniões  foi  lembrado  aos  membros,  que  também foram aconselhados  a 
procurar, sempre que possível, o entendimento sobre as questões discutidas e a formação de consensos. 
Quanto ao grupo de WhatsApp foi informado seu papel exclusivo de divulgação de matérias referentes 
aos CBH. Foi pedido aos membros para se atentarem ao preenchimento das listas de presenças, que 
garantirão a frequência dos membros. Os cursos da ANA foram divulgados aos membros para serem 
realizados  em seu  site  a  fim de  promover  a  capacitação  dos  novos  membros.  Claudete  reforça  a 
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importância  da  assinatura  da  lista  de  presença  como  documento  oficial  de  comprovação  de 
participação.  3- Deliberação CBH Ivinhema nº  44 – Aprovação da agenda anual  de reuniões. 
Claudete informa que os assuntos para pauta devem ser informados com antecedência, a menos que 
sejam  tratados  em  reuniões  futuras.  Além  disso,  reuniões  podem  ser  reagendadas  conforma 
necessidade. Foram sugeridas as datas para a deliberação no mês de agosto de 2025 (segunda quinzena) 
e  novembro  de  2025  (segunda  quinzena)  e  acatadas  pela  maioria,  ficando  assim  deliberado.  4- 
Informes Gerais. Leonardo Sampaio informa que dia 27 de maio será realizado o Seminário Regional 
de Recursos Hídricos da Bacia do Rio Paraguai convidando a todos os presentes e apresentando a 
programação.  Claudete  convida  os  membros  para  participar  da  3ª  Reunião  Ordinária/2025  do 
Colegiado Coordenador do Fórum Nacional de Comitês de Bacia Hidrográficas nos dias 29 e 30 de 
maio  na  ASSOMASUL.  Mário  Maffini  convidou  os  membros  para  o  evento  59º  EXPOAGRO, 
realizado  no  município  de  Dourados-MS de  9  a  18  de  maio. Encerramento.  Não  havendo  mais 
informes  e  questionamentos,  a  Comissão  Eleitoral  declarou encerrada  a  43ª  Reunião  Ordinária  do 
Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Ivinhema. Esta ata será assinada pela Comissão Eleitoral do CBH 
Ivinhema, anexada a lista de presença.

Campo Grande, 13 de maio de 2024. 
 

 

_____________________                   ______________________
Claudete Bruschi             Ana Luiza Lira Warde

Comissão Eleitoral/IMASUL           Comissão Eleitoral/IMASUL

__________________________________
Leonardo Sampaio Costa

Comissão Eleitoral/IMASUL
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Anexo

Lista de Presença

47
8


		2026-03-05T10:46:05-0300


		2026-03-06T15:26:58-0300


		2026-03-11T13:32:12-0400
	LEONARDO SAMPAIO COSTA:63883252115




